

# 以创建全国文明城市为引擎 全力打造社会文明标杆城市

卜青峰

城市,让生活更美好;文明,让城市更出彩。近年来,江苏省泰兴市紧紧围绕提升“产业、城市、民生”三个能级重要目标,坚持创建为民、创建惠民、创建靠民、创建育民,奋力建设社会文明程度高的新泰兴,不断彰显生产生活生态“三生”协同发展的底色和亮色。

## ◎ 推动文明创建与人民城市深度融合,实现城市功能品质升级

泰兴市坚持问题导向、目标导向、效果导向,聚焦重点难点问题,精准施策、靶向发力,深入实施市党政负责人19项挂牌督办项目,以惠民之举、利民之措,扎实推动文明城市创建这一民生、民心工程。“菜篮子”工程建设不断加快,升级改造农贸市场,启动荷花池及周边地块房屋征收,建设文江印邻里中心,建成运营众安港邻里中心配套生鲜市场。推进30个老旧小区和背后街巷改造,实施雨污分流、车位改造、管线整治、绿化补栽等,守护民生“微幸福”。实施公厕提档升级工程,打造“泰方便”公厕服务圈。完善城区停车承载功能,同时优化城区主次干道公共路边泊位管理,最大限度地做到便民、惠民。统筹城乡融合发展,一体推进文明创建,实施集镇建设和管理考核,同步开展杆线整治、卫生保洁等专项行动,定期组织开展清洁家园行动,大力整治农村人居环境。通过文明城市创建,城在向美,人在向好,广大干部群众精气神明显提升,城市文明程度整体提高。

## ◎ 推动文明创建与文明培育深度融合,实现市民文明知行统一

泰兴市坚持硬件、软件一起抓,既从小细

习、争当好人、扮靓家园的“文明谱线”。

## ◎ 推动文明创建与文明实践深度融合,实现服务群众提质增效

泰兴市坚持将新时代文明实践与创建全国文明城市紧密相融,积极探索新时代文明实践新路径、新方法,进一步服务群众、引导群众,持续提升市民文明素养,全力建设一座有底蕴、有气质、有灵魂的文明城市。统筹全市各类资源,构筑新时代文明实践中心、基地、所、站、点五级阵地体系。推出泰兴版建设配置清单,高质量建成1个新时代文明实践中心、9个新时代文明实践基地、16个新时代文明实践所、329个新时代文明实践站和756个新时代文明实践点,实现阵地全覆盖。将每月第一个星期五作为“文明实践集中活动日”,实践“中心、基地、所、站、点”五级联动,开展传理论、讲政策、兴文化等十大主题活动。建成“泰有爱”志愿服务总队及下设的39支志愿服务支队,累计开展各类志愿服务活动19958场次。实施

重点志愿服务项目精准对接需求。聚焦群众需求,创新方式方法,分类打造接地气、冒热气、聚人气的志愿服务队伍、活动和项目,涌现了一批深受群众欢迎、可持续、叫得响的品牌项目。

## ◎ 推动文明创建与全员参与深度融合,实现文明成果共建共享

泰兴市坚持市民是城市的主人,是城市建设、城市发展主体的工作理念,广泛动员市民支持和参与文明城市创建。坚持党建引领,29个重点部门(单位)包保29个重点小区,12家部门(单位)包保35个重点考察点位,40家部门(单位)包保城区20条主次干道。深入开展文明交通、文明旅游、文明乘车等“小手拉大手”活动,引导家长争做文明人,校门口接送学生的无牌电动车明显减少,自觉佩戴头盔成为习惯。“伢的泰兴”智慧创建平台深入人心,上线6个月,市民反映问题2879个,涵盖全市17个乡镇(街道)、72个部门,回复率100%,办结率达91.59%。依托智慧创建平台,践行群众路线,成立市民巡访百人团,帮助解决群众身边急难事。积极打造群众办实事解难题的融媒载体,举办3期“问政创建”12345政风行风热线全网直播特别节目,海选观众报名参与,邀请人大代表、政协委员现场质询,纪委监委、党政督查室全程监督,线上线下观众超10万人次。全民参与创建的热情与日俱增,文明共创、和谐共建、全民共享蔚然成风。

## 文明芬芳满潞州 城市美好向未来

——数说2022年  
“潞州文明”成绩单  
薛克

2022年,山西省长治市潞州区坚持全面创建、全民创建、全程创建,着力在体制机制、宣传氛围、专项整治、破解难题上下功夫,一组组数据展示着文明潞州的创建成果,承载着老百姓的获得感和幸福感……

### 立德铸魂 先进典型引风尚

2022年以来,潞州区积极择优推荐各级各类精神文明创建先进典型。推荐省级文明单位13个,获评市级文明单位35个;推荐省级文明社区17个,获评市级文明社区17个;推荐省级文明家庭2个,获评市级文明家庭14个;推荐省级文明校园7个,获评市级文明校园27个。

春节前夕,慰问先进典型30人;给139名先进典型、优秀志愿者征订了报刊。全区行政村评选出五星级以上文明户27322户,占农户总数45.49%,十星级户占星级文明户总数6.47%,挂牌率达到97%。围绕“喜迎二十大”主题,各中小学广泛开展了“扣好人生第一粒扣子”主题实践活动480余场次。2022年度,评选出了65名潞州区“新时代好少年”,其中4名同学获评长治市“新时代好少年”。这些先进典型树立起一面面文明旗帜,如同一张张文明名片,成为“文明潞州”的形象代表。

### 强化阵地 文明实践润心田

新时代文明实践中心是做好新时代基层宣传思想工作的重要载体和平台。潞州区通过新时代文明实践中心建设,打造了一个个有特色、有温度、有质感的精神文明栖息地。完成建设新时代文明实践中心1个,文明实践所17个,村(社区)文明实践站226个,建立志愿服务队伍300余支,登记各类志愿者13.7万人。新时代文明实践站实现了规范化、常态化;积极推动新时代文明实践中心(所、站)建设提档升级。高标准完成山西省新时代文明实践中心建设网上考核评估工作,迈入全省第一方阵;围绕理论宣讲筑同心、教育服务育桃李、文化服务“种”春风、科技科普施沃土、健身体育沐阳光五项行动广泛开展志愿服务活动;开通“文明潞州”微信公众号,推送各类精神文明文章70期512篇。

### 创建为民 城市建设焕新姿

创建为民、创建惠民、创建靠民。文明城市创建中,潞州区坚持真心实意为群众办实事,设身处地为群众解决急难愁盼问题,充分让群众共享创建成果。2022年,潞州区实施老旧小区改造137个,涉及384栋楼、13673户。以物业管理“小切口”破解基层治理“大难题”,组建区、街道、社区三级物业行业管理部门,成立业委会(物管会)1082个,建立“红黑榜”“物业超市”、公开公示等13项制度,推动全区127个“三无”小区实现物业市场化运作,推动了全区物业行业规范化管理,实现了由政府包办向市场化运作的转变。对鹿家庄批发市场、安康、柏后等9个集贸市场升级改造。重新布局划分区域,设置货车车辆集中停放区,更新设置非机动车停放区域,市场面貌焕然一新。对辖区内11个街道的88条背街小巷进行改造,提升城市品质。着力改善交通秩序,截至目前,第三批42条街巷设置交通标志牌283个、公示牌47个,安装隔离防护栏840米,施划道路两侧机动车停车位723个、非机动车停放区171处;取缔“马路市场”6个,规划设置便民市场2个、停车场1个,拆除地桩地锁140个,规范清理占道经营2561处。同时出动警力重点对机动车和非机动车乱停乱放、占用消防通道和盲道等现象进行检查整治,大大改善了居民的出行环境。公厕升级改造完成87座,农村改厕完成1846座。拆除废弃建筑和残垣断壁,以及清理乱搭乱建、乱堆乱放、乱贴乱画3000多处,清理交通沿线建筑和生活垃圾、村内垃圾等近3万吨……村庄清洁行动取得初步成效。

## 安徽怀宁： “党建+河长制” 让水更清景更美

钱续坤

2月3日一大早,安徽省安庆市怀宁县黄龙镇朝阳村党支部书记方岳清像往常一样,开始了日常巡河工作。

“这几年皖河周边‘四乱’(乱占、乱采、乱堆、乱建)行为基本上得到了有效遏制,皖河水质和周边环境得到了大幅度改善,群众的环保意识明显增强。”完成巡河工作后,方岳清高兴地说。

朝阳村位于皖河左岸,方岳清见证了村民们依托皖河水资源发展现代农业的历程,所以深知保护皖河的重要性。自2021年担任村党支部书记之后,方岳清主动接过巡河交接棒,充分发挥党员先锋模范作用,组建了“河长+党员”巡河队,入户宣传护河政策,定期开展义务巡河。打捞清理辖区内皖河沿岸的垃圾、杂草、水面漂浮物便成为他们的工作日常。

像方岳清这样的河长在怀宁县共有243名。

“我们对群众进行常态化宣传教育,将爱护河湖生态纳入村规民约,引导和鼓励村民自觉参与河道管护,进一步提高全县群众关心、爱惜、保护水资源的意识。”怀宁县水利局相关负责人介绍说。

近年来,怀宁县贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念,把全面深化“党建+河长制”作为推进生态文明建设、助力乡村振兴的重要举措,以实现“河畅、水清、岸绿、景美”为目标,抓好河湖保护工作。该县一方面积极推进联防联控、部门协调、司法衔接、社会参与等机制,形成河湖长挂帅、水利站牵头、部门协同、群众参与的河湖管理保护新局面;另一方面通过将河湖长制工作与党建深度融合,在河湖治理保护工作中,党员河长充分发挥标杆引领、典型示范作用,形成组织引领、党员带动、群众参与的护河新格局。此外,主动构建“河长+检察长”“河长+警长”“河长+校长”机制,让河湖长制在实践中焕发出强大的生机与活力,全县各村以“最美河道”建设为契机,在不断美化环境的同时,发展民宿、农家乐,打造集观光、休闲、度假于一体的现代美丽乡村。如今,“最美河道”已成为美丽怀宁的形象名片,水清、岸绿、最美的生态风貌初步呈现。

为使“党建+河长制”长效化与规范化,该县还制定实施相关考核机制,健全监测监督体系,对不履行或不认真履行职责,治理和管护不力的,进行通报批评并下达整改通知书;对因失职、渎职导致河渠(库、塘、堰)遭受严重破坏、功能衰减、水质恶化等问题,依法追究相关人员责任。

## 国网德清县供电公司组织开展无偿献血活动



本报讯(张若棋)2月7日,国网德清县供电公司组织开展“学习党的二十大精神 无偿献血创文明”志愿服务活动,以实际行动“电”亮早春。

近期,受多重因素影响,血库库存告急,临床患者的急救用血保障形势严峻。国网德清县供电公司倡议广大员工积极参与献血活动。当日上午9点开始,参与献血的员工在护士的指导下认真填写献血登记表,随后进行血压测量、采血化验、血液检测等相关检查,现场井然有序。

此次献血活动,青年员工是主力军。“以前大学里的献血证我还保留着呢,今天献了300毫升,不过我觉得自己状态不错!”青年员工洪成表示。活动中,国网德清县供电公司共有8人成功献血,累计献血2300毫升,以实际行动诠释了责任和担当,展现了电力员工无私奉献的精神风貌和“责任央企”的形象。接下来,国网德清县供电公司将继续组织动员员工无偿献血,用爱心为生命护航。

## “加减乘除”用得好 移风易俗见成效 ——江西泰和县巧破陈规陋习倡树文明新风

王和晓

近年来,江西省吉安市泰和县全面贯彻落实省、市推进移风易俗树立文明乡风有关会议精神和工作部署,把推动移风易俗树立文明乡风作为推动农村精神文明建设和实施乡村振兴战略的重要抓手,巧用“加减乘除”破除陈规陋习,倡树文明新风。

“加”强宣传引导,推动观念转变。陈规陋习难改,根子在思想不通。泰和县通过各种形式广泛宣传引导,全面提高群众对移风易俗工作的认识。召开动员会、举办启动仪式等23场次,印发移风易俗倡议书5万余份;县属媒体开设专题专栏,刊播曝光高价彩礼、大操大办、厚葬薄养、迷信赌博等危害性的新闻报道150余条次。螺溪镇、南溪乡等租用流动宣传车巡回广播移风易俗内容和要求;澄江镇黄岗村建设2公里长的移风易俗文化长廊。另外,组织罗小林等“名嘴”深入“幸福茶馆”、村组祠堂、景区景点开展移风易俗主题宣讲100余场,参与群众超10万人次。

“减”少大操大办,遏制不良习俗。全县279个村结合本村实际,并充分征求村民意见

建议,制定出台了彩礼、礼金、菜金及桌数限额,采取“礼生”点单形式,有效抑制大操大办和铺张浪费,坚决遏制高价彩礼。如老营盘镇五丰村《红白理事会章程》规定结婚彩礼不超过2万元,酒席不超过10桌,每桌菜金不超过380元,礼金控制在100元以内。另外,泰和县还结合疫情防控,大力开展有针对性的宣传教育。

“乘”势合力推进,引领文明新风。移风易俗,党员干部走前头。县纪委监委、县委组织部出台规范党员干部办理婚丧喜庆事宜报告制度,要求全县党员干部教育引导亲属、朋友及身边群众自觉抵制婚丧喜庆大操大办、天价彩礼、封建迷信、薄葬厚葬等陈规陋习。沙村镇党员领导干部带头签订移风易俗承诺书120余份,在党员干部的带动下,全镇共签订移风易俗承诺书4600余份,大家纷纷表示,一定支持移风易俗工作,自觉做移风易俗的践行者。评选“最美人物”“移风易俗示范户”等先进典型,引领文明新风尚。澄江镇评选“幸福澄江好模范”20个,苏溪镇评选“最美

人物”“最美家庭”“星级文明户”各10个(户),水槎乡评选“文明幸福家庭”15户,万合镇开展十佳“移风易俗好家庭”评选等,以评促教,兴家风、淳民风、正社风。

“除”去陈规陋习,建强自治组织。充分发挥村民自治组织的主体作用,红白理事会积极主动介入,对村民陈规陋习进行制止和规劝;召开村(居)民代表大会集体讨论,制定出台有约束力、可操作的村规民约、居民公约260余条;发挥村规民约的约束导向作用,村红白理事会与农户签订移风易俗承诺书,并严格督促其遵照执行。上圻乡出台规定,村民举办红白喜事,事先要向村红白理事会报备,填写红白事登记表,承诺不大操大办,违者给予相应的处罚。万合镇嘴峰村村民议事会和红白理事会主动介入,积极作为,新农村建设和殡葬改革、乡风文明建设等工作均进展顺利。近年来,该县未发生1例红白喜事大操大办现象,引导婚事新办50余起、丧事简办70余起,为群众节约开支近100万元。